

围绕“四新”主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

乐平镇岩上村：“种植+养殖”助推乡村振兴

□本报记者 冯毓彬 文/图

时下,正值葡萄上市季节,走进平坝区乐平镇岩上村村民王青的巨峰葡萄种植园大棚,一串串晶莹剔透、圆润饱满的葡萄挂满枝头,果香四溢。闻香而来的游客徜徉在葡萄园中,手提果篮,一边采摘,一边品尝。“这边的葡萄特大、特甜,每年上市都会和家人一起来尝鲜,体验采摘乐趣。”游客黄梅说。

“葡萄成熟以来,每天都有来自贵阳、平坝周边的游客前来采摘,还有许多的新老客户通过网上购买,销路不愁。”王青介绍,她所种植的巨峰葡萄品种从浙江引进,这是第4年挂果,果树都是使用农家肥,由于前期疏果、套袋、病虫害防治管护到位,今年迎来丰收,亩产3000多斤,价格在10元左右。此外,每年葡萄管护可带动村里脱贫户300人(次)就近务工。

“我们两口子平时没事就到葡萄园帮忙。葡萄园里事多的时候,一天有20多个村民在这里干活,为村民提供了在家门口赚钱的机会,挺好的。”村民杨敏介绍,像这样的葡萄园,岩上村不止一家,种植户在发展产业增加收入的同时,村民通过务工也改善了生活。

岩上村村支书卢玲介绍,近年来岩上村依托良好的生态环境,积极培育精品水果产业种植,按照“种植大户+农户”的模式,引导农业经营主体发展以葡萄、西瓜、猕猴桃为主的特色产业,目前全村种植葡萄100多亩、西瓜400多亩、李子600多亩,不仅壮大了村集体经济,还为村里的富余劳动力提供了就业岗位。此外,岩上村在发展精品水果农业产业的基础上,把肉牛、黑山羊养殖作为特色产业来培育,不断延长产业链、提升价值链、形成生态链,为乡村振兴提供产业动能。

走进岩上村肉牛养殖基地,饲养员正忙着打扫牛圈,给牛添草、喂料、加水,基地里的牛被养得膘肥体壮。

“现在基地存栏有40多头,基地流转了村里的闲置土地种植玉米,所产草料和玉米基本可以满足喂养需求。”该基地负责人左猛告诉记者,下一步,将计划扩大养殖规模,通过基地带动,让更多村民看到肉牛养殖的经济效益,吸引更多村民参与到肉牛养殖产业。



肉牛养殖

在村民张发雷的黑山羊养殖场,记者看到,100多只黑山羊正等待“羊倌”投放草料,不时有客人来到养殖场购买黑山羊,张发雷和客人谈价钱、选羊、称重,忙得不亦乐乎……

“黑山羊的价格在30元至35元每斤,主要销往平坝城区和附近的餐馆,我是边养边卖,每年都要卖近100只,一年纯收入有好几万元。”张发雷告诉记者,黑山羊繁殖能力强,具备较好的肉用、乳用和皮用价值,经济效益好。

如今,岩上村正通过发展特色种养产业,创新营销方式,带动产业增效和农民增收。

马厂镇下巴地村：砂仁产业鼓起村民“钱袋子”

□本报记者 郭黎潇 文/图



成熟的砂仁挂在枝头

时下正是砂仁成熟的季节,镇宁自治县马厂镇下巴地村,群山之间,一丛丛绿色的砂仁在山坡上肆意生长,肥厚嫩绿的叶丛中,缀着一簇簇颗粒饱满的砂仁果。一手拉着枝叶,另一只手使劲一扯,新鲜的砂仁果瞬间到了下巴地村村委委员鲁文坤手中。

下巴地村海拔低,气温高,适宜砂仁生长,鲁文坤种了5亩左右的砂仁,今年预计能收6000多斤。“砂仁是一种中药材,也可作为香料。种砂仁性价比低,管护成本低,种植的地方只要不缺水源,收获后把叶子割了,第二年会重新长,移栽两年后就可以挂果,能一直收10多年。”鲁文坤介绍,砂仁一亩能产1500多斤,管护好的话,一亩

能达到3000斤左右,鲜果价格为每斤2元至3元,干果能达到10元每斤。

据介绍,砂仁是下巴地村传统经济作物,目前,下巴地村种植砂仁达1000余亩,一年能采收20多万斤。

“早些年,村里种植出来的砂仁想卖出去不容易,现在,多亏了党和政府的好政策,路修好了,方便了收购商前来收购,销路不愁了。”鲁文坤感慨地说,随着村里网络发展和交通改善,吸引了众多外地收购商来村里收购。

下一步,下巴地村将充分发挥资源优势,积极引导农户改变传统粗放的生产模式,不断加大技术指导,通过科学的管护方法,推动砂仁产业提质增效,助力乡村振兴。

旧州古镇：美丽风景文明旅游

本报讯(记者 唐国栋 文/图) 中秋国庆假期,西秀区各景区洋溢着浓浓的节日氛围。记者走进旧州古镇,看到来自全国各地的游客漫步在青石板铺成的小巷里,感受古镇悠久的历史,虽游人如织,但环境整治、秩序井然,文明旅游成为一道靓丽风景。

“旧州古镇环境干净整洁,来这里和朋友一起喝茶看看美景,享受美好假期带来的悠闲时光,挺不错的。”毕节游客潘煜说。

旧州小锅茶经营者姚琴表示,为迎接中秋国庆假期的游客,古镇街道上的商户自发打扫卫生,保持店面干净整洁。假期期间,游客们也自觉遵守秩序,爱护环境卫生,共同营造了良好的文明和谐旅游氛围。

旧州古镇各大小旅行社将文明旅游工作覆盖到游客行前、行中、行后的全过程。针对假期景区、酒店客人较多的情况,旅行社提前对接好相关手续,尽快安排团队入住,提升游览效率和游客满意度,收获众多游客点赞。

美丽风景需文明相伴,归来客栈民宿老板胡旋说:“国庆期间前来住宿的游客是平时的四五倍,虽然游客很多,但游客们都能自觉文明旅游,我们每天也认真对房间及休闲区进行清扫和消毒,同时为前来住宿的游客准备本地特色美食,让他们住得舒心,吃得开心。”



游客有序参观古镇

2023 安顺·黄果树 100 越野跑嘉年华将于 10 月 14 日至 15 日开跑 共设置 5 个组别 目前已有 970 人报名

本报讯(记者 肖劲松) 2023 安顺·黄果树 100 越野跑嘉年华将于 10 月 14 日至 15 日开跑,本次大赛以黄果树风景名胜景区为中心,联动周边的龙宫景区、红崖古迹等安顺当地知名的自然人文景观,打造一场特别的越野跑赛事。

2023 安顺·黄果树 100 越野跑嘉年华赛事旨在打造东西部协作品牌项目,西南户外运动品牌赛事,世界级景区国际品牌赛事,黄果树景区高品质

业态新体验,助力贵州建设世界级旅游目的地。

本次赛事共设置 5 个组别,分别为 100 公里组、50 公里组、30 公里组、10 公里组、5 公里组。截至目前报名人数已

达 970 人,其中有来自北京、上海、天津、重庆、广东、云南等共计 27 个省(自治区、直辖市)的越野跑爱好者,以及来自美国、英国、加拿大、波兰、南非等共计 11 个国家的国际友人。

安顺经开区纪检监察工委：强化监督执纪助力师德师风建设

本报讯(记者 唐琪) 今年以来,安顺经开区纪检监察工委紧密结合当前,正全面开展学校师德师风专项整治,主动靠前、跟进监督,紧盯师德师风建设和教育行业不正之风强化监督执纪问责,优化教育系统政治生态,确保教师队伍风清气正。

为全面掌握教育系统党风廉政建设情况和师德师风情况,安顺经开区纪检监察工委充分发挥派驻纪检监察组“贴身”监督优势,采取个别访谈、集体座谈、问卷调查等方式,深入辖区学校开展调研,紧盯教师在考试、推优、绩效考核、岗位聘用、职称评聘、评优评奖等工作中徇私舞弊、弄虚作假等“微腐败”行为,对从教不廉、职业纪律涣散、从教风气不正、有偿补课、违规收受礼品礼金等问题严肃查处,为推动教育高质量发展、办好人民满意的教育护航助力。

统筹“监督检查室+派驻纪检监察组+镇(办)纪委+巡察”监督力量,围绕校园领导班子建设、校园安全稳定、全面从严治党、教师日常管理、在职教师违规开展有偿补课和校外培训机构兼职取酬等 7 个方面的突出问题,制定 16 条监督措施,精准施策、靶向发力,以强有力的监督执纪问责助推教育系统师

德师风整治走深走实。

针对监督检查中发现的突出问题,由相关派驻纪检监察组向安顺经开区教育局党委提出监督建议,督促其组织召开全区教育系统党风廉政“进一步深入师德师风专项整治”工作会,认真剖析问题产生的深层次原因,找准制度漏洞和监管盲点,制定有效措施及时整改,形成“整治一类问题、规范一个领域、约束一批教师”的良好效应,全面提升全区教师思想政治素质和职业道德水平。

通过电话、微信、电子邮箱等多种信访举报方式,不断拓展信访举报渠道,多层次、全方位发现违反师德师风问题线索。同时,不断加大执纪审查力度,对师德师风问题有关信件和交办件,坚持做到件件有落实,事事有回音,通过严肃执纪、严厉问责,持续形成警示和震慑。截至目前,安顺经开区纪检监察机关立案查处有关师德师风问题 2 件 2 人。

此外,为营造“崇廉、奉廉、赞廉”的清廉校园文化氛围,安顺经开区纪检监察工委督促区教育局将清廉文化融入全区中小学校日常教育教学和校园文化建设中,借助文化“软实力”,将清意识潜移默化植根于师生心田,努力营造风清气正的良好育人环境。

市图书馆“多彩贵州·书香高原”乡村耕读行动走进安顺经开区

本报讯(记者 唐琪) 10月9日,由市图书馆、安顺经开区工委宣传部、安顺市第二高级中学共同主办的“多彩贵州·书香高原”乡村耕读行动走进安顺经开区西航办对门小学。

活动现场,市图书馆相关负责人介绍了开展“多彩贵州·书香高原”乡村耕读行动的目的和意义,并现场推广“四季童读”阅读书评活动,鼓励同学们积极参加阅读活动。随后,安顺二中师生代表及参加活动的文化志愿者分别分享了《丑小鸭》《废寝忘食》《世界是一张图》等绘本故事。活动最后,市图书馆及安顺二中向对门小学捐赠图书,助力乡村学校书香校园建设。

“四季童读”阅读书评活动,鼓励同学们积极参加阅读活动。随后,安顺二中师生代表及参加活动的文化志愿者分别分享了《丑小鸭》《废寝忘食》《世界是一张图》等绘本故事。活动最后,市图书馆及安顺二中向对门小学捐赠图书,助力乡村学校书香校园建设。

紫云自治县图书馆开展“流动图书车”惠民服务活动

本报讯(记者 刘念) 连日来,紫云自治县图书馆积极开展“流动图书车”惠民服务活动,推进全民阅读活动深入开展。

一辆装满各类书籍的“流动图书车”缓缓进入印山广场,工作人员将图书分类摆放,吸引不少市民前来挑选自己心仪的图书。尤其是孩子们,围坐“流动图书车”旁,一起享受阅读的乐趣。“流动图书车”是个很好的学习平台,大家可以一起阅读,还能交流讨论,同时还加深了孩子对阅读的兴趣,这样

的“流动车”非常不错。”市民小刘说。

“流动图书车”惠民服务活动旨在充分发挥“流动图书车”方便快捷的优势,不断满足广大群众的精神需求。“在‘流动图书车’开进每个地方之前,我们会根据不同读者的阅读爱好有针对性的提供和更新图书,实行精准推送,‘流动图书车’是推进基层文化建设的一个创新方式,常态化流动图书服务,切实保障了基层文化利益,真正让基层群众享受到快捷、周到的阅读服务。”紫云自治县图书馆相关负责人说。

安顺供电局“韶华学堂”为青年职工集体“充电”

本报讯(谭镇林) 近日,南方电网贵州安顺供电局“韶华学堂”正式开班,课堂氛围热烈,学员纷纷表示“韶华学堂”开班课程内容丰富,收获颇丰。

开班课上,贵州电网培训中心管理研究组组长刘素英进行主题为“高效能人士的七个习惯”授课,采用大量通俗易懂的实例和生动形象的图表,深入浅出地讲解了高效能人士的七个习惯和高效能生活的基本原则。

据悉,“韶华学堂”青年学习成长平台坚持“专业培养和综合培养”同步进行的日型人才培养方式,以“四强化”为方向设计培训课程,采用集中培训方式,通过“理论学习和任务实战相结合、培训与评价相结合”等手段开展培训,实现“激发青年作用发挥、完善青年职业规划、促进青年健康成长、增强青年干事创业本领”的培训目标,力争成为青年员工成长路上的“引路人”。

曝光台



不文明旅游行为“煞风景”



“双节”假期,安顺经开区委湖生态公园望湖广场附近,一小孩在公园内踹踏雕塑景观,此行为不文明。 □本报记者 摄